CFP 교재 연례개정 내용(투자설계) 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	109
	하3
	왜도 값이 0이면 정규분포와 마찬가지로 좌우대칭인 경우이고, 0보다 크면 양의 방향으로 치우친 분포(positive skew)를, 0보다 작으면 음의 방향으로 치우친 분포(negative skew)를 나타낸다.
	왜도 값이 0이면 정규분포와 마찬가지로 좌우대칭인 경우이고, 0 보다 크면 양의 방향으로 두꺼운 꼬리를 가진 분포(positive skew)를, 0 보다 작으면 음의 방향으로 두꺼운 꼬리를 가진 분포(negative skew)를 나타낸다.
	문구수정

	194
	하2
	그러나 이 방법은 주가가 지속적으로 상승추세에 있다면 평균 매입비용이 오히려 높아진다는 점을 인식할 필요가 있다.
	그러나 이 방법은 기말시점의 주가가 평균매입비용보다 낮아진다면 손실이 발생할 수 있다는 점을 인식할 필요가 있다.
	문구수정

	210
	하1
	P: 매출가액
	P: 인수가액(매출가액-인수수수료)
	문구수정

	231
	하10
	• 지방소득세 = 1,417,080×10% =   

141,700원 

• 세금계 = 1,417,080+141,700 =
1,558,780원 


	• 지방소득세 = 1,417,080×10% =   

141,700원(10원미만 절사) 

• 세금계 = 1,417,080+141,700 =
1,558,780원(10원미만 절사)
	문구추가

	238
	표상4
	적기상환능력은 적정시 되나 단기적

	적기상환능력은 인정되나 단기적
	문구수정

	303
	사례
	보유주식 상당액(2억)의 주가지수선물(2계약)을 200포인트에 매도하였다.
	보유주식 상당액(2억)의 주가지수선물(4계약)을 200포인트에 매도하였다.
	문구수정

	303
	사례

표
	주가지수선물 2계약 200포인트에 매도

(2계약×200포인트×50만원=2억) 

주가지수선물 2계약 180포인트에 매수

(2계약×180포인트×50만원=1.8억)
	주가지수선물 4계약 200포인트에 매도

(4계약×200포인트×25만원=2억) 

주가지수선물 4계약 180포인트에 매수

(4계약×180포인트×25만원=1.8억)
	표수정

	304
	사례
	상응하는 규모의 선물포지션(2계약)을 200포인트에 매수
	상응하는 규모의 선물포지션(4계약)을 200포인트에 매수
	문구수정

	304
	사례 표
	주가지수선물 2계약 200포인트에 매수

(2계약×200포인트×50만원=2억) 

주가지수선물 2계약 220포인트에 매도

(2계약×220포인트×50만원=2.2억)
	주가지수선물 4계약 200포인트에 매수

(4계약×200포인트×25만원=2억) 

주가지수선물 2계약 220포인트에 매도

(4계약×220포인트×25만원=2.2억)
	표수정

	307
	사례
	선물의 거래단위금액(선물거래승수)은 500,000원이다.
	선물의 거래단위금액(선물거래승수)은 250,000원이다.
	금액수정

	307
	사례
	펀드 전체의 최적헤지계약수 = (1.2×2,000,000,000)/(200×500,000) = 24(계약) 

펀드의 50%만 헤지하므로 24계약 × 0.5 = 12계약이다.
	펀드 전체의 최적헤지계약수 = (1.2×2,000,000,000)/(200×250,000) = 48(계약) 

펀드의 50%만 헤지하므로 48계약 × 0.5 = 24계약이다.
	해설수정

	308
	사례 
	나대로씨는 1억 5,000만원의 원금을 가지고 주가지수선물을 200포인트에 16계약 매입하였다(주가지수선물의 증거금률은 9%이다).
	나대로씨는 1억 5,000만원의 원금을 가지고 주가지수선물을 200포인트에 32계약 매입하였다(주가지수선물의 증거금률은 9% 가정).
	문구수정

	308
	사례

표
	주가지수 선물 16계약 200포인트에 매수
(220-200)×500,000×16계약 = 1.6억원
	주가지수 선물 32계약 200포인트에 매수
(220-200)×250,000×32계약 = 1.6억원
	표수정

	311
	사례
표 
	주가지수 선물 202.00에 20계약 매도

주가지수 선물 205.00에 20계약 만기정산

(202-205)×500,000×20계약 = 0.3억원 손실
	주가지수 선물 202.00에 40계약 매도

주가지수 선물 205.00에 40계약 만기정산

(202-205)×250,000×40계약 = 0.3억원 손실
	표수정

	363
	하9
	증권사 직원에게 문의한 결과 현재 지수가 180이고 총 7계약을 매수할 수 있다고 하여 5계약을 우선 매수하였다.

위의 경우 선물투자에 1억원을 모두 사용하지 않았지만 실제 투자금액은 애초에 예상한 금액을 훨씬 초과하는 상태이다. 현재 계약한 금액은 180×500,000×5으로 총 4억 5천만원어치 주식을 매입한 효과를 갖게 된다. 따라서 주식이 상승하거나 하락하는 데 따른 효과는 처음에 생각한 것보다 4.5배의 레버리지를 갖고 있는 상태이다. 주식부문에 1억원 정도를 투자하려면 선물을 1계약 매수(9천만원)하고 나머지 금액은 단기금융상품(CD 등)에 투자해야 한다.
	증권사 직원에게 문의한 결과 현재 지수가 180이고 총 14계약을 매수할 수 있다고 하여 10계약을 우선 매수하였다.

위의 경우 선물투자에 1억원을 모두 사용하지 않았지만 실제 투자금액은 애초에 예상한 금액을 훨씬 초과하는 상태이다. 현재 계약한 금액은 180×250,000×10으로 총 4억 5천만원어치 주식을 매입한 효과를 갖게 된다. 따라서 주식이 상승하거나 하락하는 데 따른 효과는 처음에 생각한 것보다 4.5배의 레버리지를 갖고 있는 상태이다. 주식부문에 1억원 정도를 투자하려면 선물을 2계약 매수(9천만원)하고 나머지 금액은 단기금융상품(CD 등)에 투자해야 한다.
	문구수정

	391
	하2
	E(σp): 포트폴리오 표준편차
	E(σp): 포트폴리오 기대표준편차
	문구삽입

	420
	상8
	각 자산 군은 독립성과 분산가능성을 가져야
	각 자산 군은 독립성과 분산투자가능성을 가져야
	문구삽입

	421
	하4
	① 기업규모(대형주와 중소형주)
	① 기업규모(대형주와 중소형주 펀드)
	문구삽입

	422
	상7
	② 특성(가치주와 성장주)
	② 특성(가치주와 성장주 펀드)
	문구삽입
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